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Θεσσαλιώτιδος Τιμόθεος: Για τον Άγιο Γρηγόριο 
ό,τι ενώνεται με τον Θεό, σώζεται
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και 
Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος, το Σάββατο 25 Ιανουαρίου 
2025, τέλεσε τη Θεία Λειτουργία επί τη μνήμη του Αγίου 
Γρηγορίου του Θεολόγου, στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής 
Καρδίτσης. Προ της Απολύσεως τέλεσε ιερά μνημόσυνα.

Ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του αναφέρθηκε στον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο, 
επισημαίνοντας τη σημασία της διδασκαλίας του και την επίδρασή της στην 
εκκλησία.
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Ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, γνωστός και ως Γρηγόριος Ναζιανζηνός, είναι 
ένας από τους τρεις μεγάλους Θεολόγους της Εκκλησίας, μαζί με τον Άγιο Ιωάννη 
τον Θεολόγο και τον Άγιο Συμεών τον Νέο Θεολόγο. Ήταν Καππαδόκης και οι 
γονείς του ήταν ειδωλολάτρες. Μετά τη διδασκαλία του όμως, βαπτίστηκαν 
χριστιανοί και ο πατέρας του έγινε αρχιεπίσκοπος της Ναζιανζού.

Η σημασία του στην Εκκλησία είναι πολλαπλή. Ήταν ένας πολυγραφότατος 
πατέρας της Εκκλησίας και μεγάλος Θεολόγος, γνωστός για τη διδασκαλία του 
σχετικά με την Τριαδικότητα του Θεού και την ανθρωπολογία της Εκκλησίας. 
Δίδαξε την ανάγκη για πνευματικούς αγώνες ενάντια σε αιρετικές διδασκαλίες και 
καθόρισε τη ζωή της Εκκλησίας με τις θεολογικές του θέσεις. Επίσης, συμμετείχε 
στη Δεύτερη Οικουμενική Σύνοδο το 381 μ.Χ., όπου υπερασπίστηκε την ορθόδοξη 
πίστη.



Η διδασκαλία του συνεχίζει να επηρεάζει τη θεολογία και τη λατρεία της 
Εκκλησίας μέχρι σήμερα, καθώς προσέφερε σημαντικές ερμηνείες και 
προσεγγίσεις για τη σωτηρία και τη σχέση του ανθρώπου με τον Θεό.

Μία από τις γνωστές φράσεις του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου είναι: «Ό,τι 
ενώνεται με τον Θεό, αυτό και σώζεται». Αυτή η φράση αναδεικνύει τη σημασία 
της σχέσης του ανθρώπου με τον Θεό για τη σωτηρία του.

Η διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου σχετίζεται με τη σωτηρία των 
ανθρώπων μέσω της θεολογίας του για την ένωση του ανθρώπου με τον Θεό. Ο 
Άγιος Γρηγόριος τόνισε ότι η σωτηρία προέρχεται μόνο από τον Χριστό και ότι η 
σχέση του ανθρώπου με τον Θεό είναι καθοριστική για την πνευματική του ζωή.

Επιπλέον, ο Άγιος Γρηγόριος τόνισε ότι «το απρόστον και αθεράπευτον ό,τι δεν 
προσλαμβάνεται από το Θεό, δεν θεραπεύεται». Αυτές οι διδασκαλίες 
υπογραμμίζουν τη θεολογική του σκέψη σχετικά με τη σωτηρία και την πνευματική 
ζωή.



Υπογράμμισε ότι ό,τι ενώνεται με τον Θεό σώζεται, και ότι η Θεία Λειτουργία είναι 
μια ευκαιρία για τους πιστούς να συμμετάσχουν στη δόξα του Θεού μέσω της 
μεταποίησης του ψωμιού και του κρασιού σε σώμα και αίμα Χριστού.

Ο Σεβασμιώτατος τόνισε την ευαισθησία του Αγίου απέναντι στους ανθρώπους και 
την ικανότητά του να ερμηνεύει τις Γραφές, προσφέροντας βαθιά θεολογικά 
νοήματα που οδηγούν στη σωτηρία. Επίσης, υπογράμμισε τη σημασία της 
συμμετοχής των πιστών στη δόξα του Θεού μέσω της Θείας Λειτουργίας, όπου το 
ψωμί και το κρασί μεταποιούνται σε σώμα και αίμα Χριστού. Αυτή η συμμετοχή 
στη Θεία Λειτουργία και η πνευματική ζωή που προάγει ο Άγιος Γρηγόριος είναι 
θεμελιώδεις για την κατανόηση της σωτηρίας, καθώς ενθαρρύνει τους πιστούς να 
συμμετέχουν ενεργά στην κοινότητα της Εκκλησίας και στη σχέση τους με τον 
Θεό.



Τέλος, ο Σεπτός Ποιμενάρχης, με την τέλεση των ιερών μνημοσύνων αναφέρθηκε 
πρωταρχικώς στον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο, ο οποίος ήταν 
φωτισμένος ιεράρχης. Υπήρξε ο αναστηλωτής και ανακαινιστής της Ορθοδόξου 
Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Αλβανίας, την οποία ανέστησε κυριολεκτικώς εκ των 
ερειπίων μετά την πτώση του αθεϊστικού καθεστώτος. Με το θεόπνευστο όραμα 
και την ακάματη εργασία του, ανοικοδόμησε εκ βάθρων την εκκλησιαστική ζωή, 
ανήγειρε εκατοντάδες ναούς, συνέστησε εκπαιδευτικά και φιλανθρωπικά ιδρύματα 
και ανέδειξε νέο κλήρο, προσφέροντας αδιάλειπτη θυσιαστική διακονία επί 33 και 
πλέον έτη.

Αναφέρθηκε, ότι τα μνημόσυνα είναι μια σημαντική πνευματική πρακτική στην 
Εκκλησία, καθώς οι πιστοί προσεύχονται για τους κεκοιμημένους αδελφούς τους. 
Αυτή η προσευχή θεωρείται ότι έχει μεγάλη αξία, καθώς ενώνει τους ζωντανούς 
με τους νεκρούς και τους προσφέρει πνευματική στήριξη. Ο Άγιος Γρηγόριος ο 



Θεολόγος δίδαξε ότι η προσευχή για τους κεκοιμημένους είναι μια έκφραση της 
κοινότητας της πίστης και της αγάπης, και ότι οι προσευχές αυτές μπορούν να 
βοηθήσουν τους ψυχές τους να βρουν ειρήνη και σωτηρία.
















